

重庆商行引入战略投资者再度延期

有利于跨区经营是该行引入战略投资者的主要选择标准;凯雷目前仅为财务投资者候选之一

□本报记者 邹靓

重庆市商业银行(下称“重庆商行”)引入战略投资者的日程正面临二度延期。

昨天重庆商行引资上市办负责人表示公司的引资工作,由于牵扯到未来重庆商行将要考虑的跨区经营等问题,在价格和未来战略发展等诸多环节还需要进一步沟通,目前仍未敲定最终的战略投资者。而美国凯雷投资集团并没有入围战略投资者名单,目前仅仅是公

司财务投资者候选之一。

昨日有外电援引消息人士报道称,重庆商行正与美国凯雷投资集团(Carlyle Group)及其他私人资本运营基金进行谈判,在其行于香港首次公开募股(IPO)前参股。经重庆商行引资上市办负责人证实,美国凯雷投资集团确与该行有过联系,但“即使入股也只是作为财务投资者”。目前美国凯雷投资集团是否入股重庆商行还不确定。

去年12月,重庆商行董事会

审议通过了《重庆市商业银行重组方案(修订稿)》,对资产重组、引进战略投资者和H股上市提出了一篮子解决方案。为冲销12亿元不良资产,重庆商行计划由其第一大股东重庆渝富资产经营管理有限公司和其他商行股东向海外投资者出让4亿股股权,占重庆商行股权比例为24.9%。

上述负责人表示,重庆商行计划引入战略投资者和财务投资者各一家,其中“战略投资者将首选海外银行,有利于重庆商行

跨区经营是引入战略投资者的一个主要选择标准”。作为资产重组、引进战略投资者和H股上市排名靠前的城市商业银行之一,重庆商行首次公开表示了跨区经营的明确意向。目前,较有意向作为战略投资者入股重庆商行的有摩根士丹利、花旗银行、新加坡华侨银行、德国D.E.G投资集团、荷兰银行和香港中银国际银行六家。

上述负责人同时表示,目前来洽谈的财务投资者比战略投资者更多,“凯雷只是其中一

家”。此外,入股价格还未最终商定,入股数量及比例亦可能有所调整。“现在影响谈判结果的因素很多。”

在城市商业银行纷纷进入上市日程时,重庆商行也加快了上市步伐。日前,重庆市政府对重庆商行提出要求,务必在2007年年底完成H股上市。然而,引进战略投资者历时一年整仍未有明确结果。对此,上述负责人表示,目前重庆商行已经启动H股上市进程。“上市与引进海外投资者将

同步进行,在时间安排上完全有赖于各自进程,上市亦有可能在引进海外投资者之前完成。”

据悉,重庆商行已聘请雷曼兄弟投资公司、德勤会计师事务所和索通律师事务所等三家知名中介机构担任其引资上市的顾问。

截至今年上半年,重庆商行总资产已达321亿元人民币,资本充足率达11.9%,不良贷款率为4.6%。上半年重庆商行税前利润总额达人民币2.03亿元,超过去年全年利润的118.7%。

执掌江苏友邦 徐正广再度出山



徐正广

□本报记者 邹靓

昨日,中国保监会一纸任职资格批复,将徐正广定格在了友邦保险江苏分公司总经理的位子上。

今年61岁的徐正广已是二度出山。四年前,徐正广以“身体健康问题”为由突然离任,此时他已任友邦保险上海分公司总经理一职10年之久。从台北再次回到祖国大陆,徐正广的身份已是友邦保险江苏分公司的CEO。对此,徐正广笑言是对友邦保险“从一而终”。

某中资寿险公司高管表示,在保险业内,徐正广素以

擅长开拓市场疆土闻名。“1992年,友邦保险进入中国的时候,徐正广就是友邦上海分公司的第一任CEO。2002年友邦苏州分公司的筹建,也是徐正广一手操办,这是他离开友邦之前做的最后一件事。”

今年5月中旬,友邦保险获得保监会批准,在江苏省和广东省全省范围内开展业务。友邦保险进入中国的前10年,陆续在上海、广州、深圳、北京、苏州开设有五家分公司。此次江苏分公司的成立,将成为友邦保险驻扎二线城市,并由点及面进行省级区域扩张的起点。

据悉,江苏省分公司成立后,友邦保险苏州分公司及未来江苏省内的其他分支机构都将向前者汇报,形成省内两级机构架构。广东省的布局架构亦将参考江苏。目前,友邦保险已在苏州分公司的基础上,于昆山、常熟、张家港、吴江、太仓等周边五县市设立营销服务部。

上述中资寿险公司高管表示,江苏分公司的设立将作为友邦保险布局长三角的又一有力支点。

李若谷:将积极筹建在天津的分支机构

□本报记者 但有为

天津滨海新区的金融改革创新吸引的不仅仅是外资金融机构,中国进出口银行董事长、行长李若谷日前在天津市市长戴相龙会谈时表示,将积极筹建在天津的分支机构,更好地支持天津企业走出去,促进滨海新区的开发开放,为天津更多的企业参与国际经济合作提供良好金融环境。

“为适应我国经济发展和改革开放的新形势,中国进出口银行正不断改革创新,扩大业务领域和范围。”李若谷表示。

联手商务部 进出口行力促科技兴贸出口创新

□本报记者 但有为

记者日前了解到,中国进出口银行4日与商务部共同签署了关于支持国家科技兴贸出口创新基地建设的合作协议。据了解,协议的签订旨在充分发挥双方的政策导向作用,合作互动,优势互补,共同促进出口创新基地特色产业自主创新,提高我国企业的国际竞争力。

据悉,商务部、科技部及国家有关部门为贯彻实施科技兴贸战略及建设创新型国家的战略目标,以自主创新为重点,力争用3年时间在电子信息、医药、新材料、精细化工等领域分批认定和建设100家科技兴贸出口创新基地。

作为支持我国进出口贸易和对外经济合作的国家政策性银行,中国进出口银行在实施科技兴贸战略、建设创新型国家的战略目标和支持企业自主

创新、实现跨越式发展中发挥着重要作用。为充分发挥政策性银行在配合商务部推动高新技术企业发展的作用,进出口银行与商务部达成了该项协议。

协议约定,商务部将为出口创新基地的建设、基地内企业的发展创造良好的政策环境,中国进出口银行将不断创新业务品种,扩大服务领域,提高服务水平,对经商务部认可的科技兴贸出口创新基地及基地内企业提供信贷支持;积极扶持产品技术含量高、市场发展潜力大的企业,促进具有自主知识产权、自主品牌的高新技术产品和附加值高的机电产品出口,增强企业培育自主品牌、掌握和拥有核心技术的能力。

此外,进出口银行还将积极开办与出口创新基地内产业相关联的进口信贷业务,支持基地内产业关键技术和重大设备的进口,促进企业技术升级,帮助企业积极消化、吸收和再创新。

挂牌倒计时 邮储掀内控风暴



为了防止违规事件再次发生,提高邮储风控水平以应对邮储银行成立后监管部门日益提高的监管要求,一场遍及全系统的内控检查已在邮储内部悄然展开。

检查直指邮储各主要业务的划款通道,包括:储蓄、国内汇兑、国际汇兑、中间业务、代理保险业务等等。必要时,还可延伸到其他邮政金融业务范围。

□本报记者 谢晓冬 但有为

随着上周末邮政集团的成立,由其控股或独立的邮储银行筹建工作再次成为外界关注的焦点。在出资人到位之后,北京市西城区宣武门内大街131号按银监会要求在年底如期“变身”银行已无悬念。

与此同时,远在广东佛山的邮储“809”案则依然处在庭审程序之中。对渐行渐近的中国第五大银行来说,如何将其过万亿的存款进行盈利固然重要,怎样加强内控以保障资金安全在该案之后也变得日益紧迫。

知情人士透露,为了防止类似事件再次发生,提高邮储风控水平以应对邮储银行成立后监管部门日益提高的监管要求,一场遍及全系统的内控检查已在邮储内部悄然展开。

全国范围内的三级检查

“目前的检查是抽查,但涉及全国31个省份三级邮储机构,力度之大可以说是近年来首次。”昨日,一位地方邮储储蓄局官员向记者表示。

据其介绍,这场始于大约两周前的内控检查将持续到本月底和明年初。检查直指邮储各主要业务的划款通道,包括:储蓄、国内汇兑、国际汇兑、中间业务、代理保险业务等等。必要时,还可延伸到其他邮政金融业务范围。

而抽查的对象则涉及到全国的31个省份的三级邮储机构。具体来说,则是每个省的一个市局、一个县局和6个支局(3个城区支局、1个县城支局和2个农村支局)。

一位邮储内部人士介绍,之所以把各地的支局作为检查重点,主要是与邮储历来的发

案特点有关。

来自监管机构的统计数据表示,2005年上半年全国邮政储蓄系统发生的25起百万元以上的大案中,共有19起系内部作案,且以支局长作案居多。而不久前曝光的佛山“809”案,更是将这种作案特点凸显得淋漓尽致。

交叉审查四大要点

据一位参与检查的邮储人士介绍,为了保证审查的有效性,邮储将全国31个省份的邮政储蓄局分成了15个组,并采取交叉审查的方式。

而检查则将集中在以下四大要点:一是储汇资金管理。检查现金是否账实相符;现金的提、存、缴、拨是否执行审批制度;现金的存放、押送是否执行安全管理规定等。

二是银行账户管理。检查银行账户的设立是否合法、合理;账户的提现、存入、划拨是否执行分级审批授权;资金在途是否合理,是否及时处理等。

三是会计账务核算。检查各项收入核算是否准确,是否及时准确入账,是否及时全额结转企业,有无截留、转移收入;多划转或少划转的问题;上下级资金往来账务是否相符等。

四是整改情况复验。检查对于2006年接受银监部门和国家局检查的被评价市(地)局的整改情况。

国家邮政储汇局人士称,伴随着邮储向银行的转变,银监会正在加大对邮储的监管力度。今年年初以来,已经先后对18个省份的邮政储汇局进行了检查。并出具了相关的监管意见。

“809”案发生后,银监会更

加重视邮储的风险控制和内控水平。并在第一时间向邮储进行了风险提示。

据了解上述提示内容的人士透露,银监会要求邮储尽快组织操作风险检查,清除案件风险隐患,并总结案件教训,以堵塞体制问题漏洞。并最终通过检查强化内控执行力度,增强防范操作风险能力。

“银监会态度很严厉,要求邮储对查出的问题及时纠正,认真整改,坚决避免同类事件群发高发。并将处理结果和整改措施及时报告银监会。”上述人士表示。

据其介绍,银监会认为“809”案发生的关键在于邮储的管理体制、内控制度还存在明显漏洞,并建议邮储对其全国的网点负责人等关键岗位进行一次彻底清查,严把用人关,避免无金融从业经历或在重大违规记录的人员在关键岗位任职。而此次邮储就主要业务内控制度开展全方位的检查,正是贯彻银监会的上述监管要求的动作之一。

铁腕力度

知情人士透露,邮储此次检查真正下了狠劲。除了成立了高规格的领导班子和安排了有力的工作人员,还将出台一系列措施进行保障,可谓铁腕。目的在于通过该次检查真正提高邮储的风险水平,使其其与第五大银行的资金运用相匹配。

据其介绍,国家局层面,成立了以陶礼明局长为组长的领导小组,对检查进行全程领导。而检查组的工作人员则来自各地方包括稽查和会计的业务骨干,人数在9到15人。

据了解,为了使检查行动有力,国家局赋予各检查组在发现问题后提出整改意见和处罚意见的权力。无合理理由,被检查组必须据此下达整改通知书和处罚通知书。而一旦评价单位被评为四或五级,国

家邮政局将对该局下发内控警告通知书。

而为了配合这次检查,国家邮政储汇局还专门相应成立了内控评价研究小组。对各家检查小组的工作进行评估。

据记者了解,目前邮政系统全国各地的检查组已于11月底陆续开展工作。进驻被检查单位,听取被检查单位汇报,检查相关制度和内控措施。上述工作据悉将在12月底结束。

闽邮储小额质押贷款可升至45万

□本报记者 谢晓冬 但有为

邮储小额质押贷款又有新进展:单一客户小额质押贷款额度上限将从10万升至45万。

昨日,记者从福建省邮政储汇局了解到,该局已获国家邮政储汇局批准,将单一客户本人质押贷款最高限额调整至35万元。与此同时,单一客户他人质押贷款最高限额维持10万元不变。经此调整后,单一借款人的质押贷款上限上升到45万元。

此前,根据银监会和国家邮政储汇局的要求,单一客户邮储小额质押贷款的额度最低为1000元,最高限额不超过10万元。随着上述试点工作的不断顺利推进,国家邮政局发布于日前发布通知,允许第一批试点省份,在符合条件的情况下,可适当调高单户贷款额度最高限额。

而据了解,首批试点中的陕西和湖北目前仍未获得国家邮政储汇局扩大贷款上限的批准。今年3月邮储试点小额质押贷款业务以来,到10月底,两批13个试点省共累计发放贷款5.5亿元,结余贷款2.25亿元。

西藏结束无寿险服务商的历史

中国人寿成为首家在西藏设立分公司的寿险公司

□本报记者 卢晓平

近日记者从保监会获悉,中国人寿保险股份有限公司设立西藏分公司的申请已经得到中国保监会正式批复,中国人寿成为首家在西藏设立分公司的寿险公司,届时西藏将结束无寿险服务商的历史。

目前,西藏仅有两家财产险公司设立了分公司,而寿险则无人涉足。除了特殊的地理位置,长期以来西藏经济不发达,贫困区域范围大,区内投资90%以上是中央或其他省市支援项目,在财政上属于典型的“输血型”供给体制,这些是绝大多数寿险公司对在西藏设立经营性分支机构望而却步的原因。

近年来,随着西藏经济的不断发展,人民生活水平不断提高,藏区人民对养老、健康、意外伤害等保险保障的需求日益迫切,亟需专业寿险公司提供相应的服务。

中国人寿总裁吴焰表示,公司将首先考虑的是保险行业的社会责任,满足西藏人民的寿险服务需求,其次才是公司的赢利问题。

据悉,中国人寿西藏分公司的业务范围将覆盖医疗保险、养老保险、子女教育保险和意外伤害保险各个领域,“中国人寿在内地开办的所有寿险业务,只要西藏人民有需求,我们都会开办。针对西藏市场特点,我们也会开发出切合当地需求的产品。吴焰表示。

恒安标准人寿启动灾难预备计划

□本报记者 卢晓平

日前,恒安标准人寿在天津总部进行了一项该公司非常重视的灾难恢复模拟演习。该项演习以公司总部大厦遭受毁灭性重创为模拟环境,在该环境下,迅速启动公司引进的“内部灾难预备计划(BCP)”,培养公司在重大灾难发生后尽快恢复正常运营的能力,以最大程度的保护公司客户的利益。

据悉,作为国内注册资本金最大的合资寿险公司,恒安标准人寿非常重视灾难恢复计划,早在2004年,就和加拿大的Calamity Prevention公司合作,根据寿险公司的特点开发并实施了“灾难预备计划(BCP)”,这是一套涵盖人员紧急疏散、企业灾后恢复运营等的综合计划,公司需要制订合理、有效、强制执行的灾难恢复计划,制订标准化的灾难恢复备份及恢复流程。一旦灾难发生,能够最大程度地减少损失,以最快的速度恢复系统运行,保护公司和客户利益。

世行援助农村社区滚动发展资金试点

12月4日,世界银行援助我国133万美元的农村社区滚动发展资金试点项目在北京正式启动,项目将在河南、四川两省的12个贫困村开展试点。

世界银行代表处项目经理张春霖说,世界银行今年11月正式批准了国务院扶贫办和财政部的项目申请,项目总资金为133.18万美元。

据介绍,农村社区滚动发展资金试点项目的主要目标是借鉴国内外先进经验,按照“资金自有、共同管理、合理使用、有偿服务、持续发展”的原则,探索和试验一种贫困社区所有、村民共管和社区滚动发展资金运作模式和管理机制;通过社区滚动发展资金这一平台,提高贫困农户参与管理社区资源和社区事务的能力;为今后财政扶贫资金扶持到户、循环使用、提高使用效率等提供政策建议。(新华)